

陈国琅先生函

各位先生,各位女士:

中國國家圖書館將我保存先父陳清華在
海外部分的善本書,全部購藏,我深感欣慰。

我父親在七餘之暇,積一身之精力,收藏
中國古籍善本書,當身臨陳氏閣的盛名,是
一個歷史時代對陳清華的異譽和評價。

父親長我四十歲,向未寡言,他藏書的
經驗與積累,我未能親聞其詳,但他對
古籍善本書的痴迷和珍惜,是我親眼目睹
的,尤其在1941-1942年冬,父親將善本書付裝
後隨家人逃難,在極艱難的環境下,極力
保護書籍,從被日軍淪陷的香港,用挑夫
人力等,在各地把藏書搬運回到中國內地。
年當八載的我,留下深刻的印象。

保護民族文化典籍是父親藏書的終身

至高意願,家境窘困之時,父親無奈出讓部分藏
書,也是善能以國家為先為重,於1940年代和1960年代
先後被北京圖書館收購"苟齋"最佳的善本書。
於1980年代,母親葉曼錦秉承父親遺志,將存留
在上海的數千冊善本書,捐獻給國家。此舉深
受政府的鄭重嘉獎。

父親辭世後,二十餘年來我不知懈怠保護
我繼承的善本書,今年三月起,承嘉德國際拍賣
有限公司多次設招喚集赴美向我收歸,如今陳清華
在海外的部分藏書,能回歸中國國家圖書館,我
深信父親在天之靈會很驕傲,認為這是"苟齋"
藏書的最理想的歸善歸德。

我剛剛結束了九個月前預定的吉達航程,
不便再渡邊行,只能在太平洋彼岸,遙向中國
國家圖書館與嘉德拍賣公司,致衷心的感謝
和敬意!

陳國琅
2004年11月2日